

多国政要祝贺中华人民共和国成立72周年

『全过民主是高质量的人民民主』

国际人士积极评价中国发展全过程人民民主

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，强调“发展全过程人民民主”。这一重大理论的提出，丰富和发展了社会主义民主政治理论，深刻阐明了中国式民主的鲜明特色和显著优势，为新时代发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明提供了指引和遵循。接受本报记者采访的国际人士认为，中国全过程人民民主践行以人民为中心的发展思想，真正把人民当家作主体现到人民对自身利益的实现和发展上来。

“调动了全体人民的积极性、主动性、创造性”

英国巴斯市副市长余德烁曾经在湖南省茶陵县下乡乡长乐村调研，感受到了中国人民充分参与治理实践的意义。“当地一些戴了多年‘贫困帽’的农民告诉我，过去的扶贫政策像大水漫灌，一些极端贫困人口没有得到有效帮扶，一些扶贫项目与当地资源也不匹配。实施精准扶贫后，村委会组织村民代表座谈，根据每个地区、每户人家的具体情况一对一制定扶贫措施，解决他们的难题，充分发扬基层民主，发动群众参与。”

阿根廷国际关系委员会中国研究组成员内斯托·雷斯蒂沃认为，中国特色社会主义民主与中国共产党始终坚持以人民为中心的发展思想紧密相连。“中国人民的政治参与热情和执行能力让我惊叹，大到国家立法、国民经济和社会发展规划纲要的制定，小到物业管理、生活垃圾分类等，人民都能切实参与其中。”雷斯蒂沃注意到，在“十四五”规划纲要编制过程中，中央有关部门通过互联网向全社会征求意见和建议，收到人民群众建言100多万条，把人民呼声充分体现在文件中。“在我看来，只有将民主与人民的生活需求有效结合起来，才能取得这样的成绩。中国共产党的主张和人民的意愿统一起来，调动了全体人民的积极性、主动性、创造性。”

澳中工商业委员会北领地分会主席戴若·顾比表示，从涉及国家大政方针的政党协商，到社区和群众身边的基层协商，中国不断拓展协商民主渠道，推动民主制度和民主实践贯穿人民生活全过程，寻找全社会意愿和要求的最大公约数。“中国的民主实践保证了过程民主和结果民主、形式民主和实质民主、直接民主和间接民主相统一，真正解决人民要解决的问题。”

统计显示，党的十八大以来，共有193件次法律草案向社会征求意见，有约110万人次提出300多万条意见建议，许多重要意见得到采纳。“通向幸福的道路不尽相同，各国人民有权选择自己的发展道路和制度模式，这本身就是人民幸福的应有之义。一个国家民主不民主，要看这个国家的人民来评判。”俄罗斯共产党中央委员会副主席诺维科夫认为，中国坚持人民至上，“全过程民主是高质量的人民民主”。

“把人民民主的制度优势转化为社会治理效能”

“中国特色社会主义民主政治区别于西方民主的显著特征，就是全过程民主。这是一种以人民为中心的参与式民主，具有极大的创新价值和实践意义。”墨西哥前驻香港总领事爱德华多·罗尔丹说，在中国事关国计民生的大事中，人民群众的全过程参与成了不可缺少的部分，“民法典的编纂就是民主参与的鲜活事例”，民法典编纂过程中，先后10次向社会公开征求意见，累计收到42.5万人提出的102万余条意见和建议，中国全国人大还在地方调研倾听基层意见，最大限度地体现中国广大人民的利益，紧密契合为人民谋幸福的民主需求。

近年来，中国各部门各地方积极开发和利用数字技术搭建公众号、小程序、网站等参与平台。乌克兰《每周镜报》政治评论员阿列克谢·科瓦利表示，中国全过程人民民主是对社会主义民主政治理论的重大创新，充分考虑民意、吸收专业建议，以寻求和建立最广泛共识。“每年中国全国两会前夕，中国政府网站联合多家网络媒体平台开展网民建言征集活动。利用数字技术优势搭建各种数字化治理平台，中国的民主实践实现了向扁平化转变、向超越时空和人力限制转化。”

巴西瓦加斯基金会法学教授埃万德罗·卡瓦略曾在复旦大学做访问学者，近距离观察中国的民主实践。他认为，全过程民主是中国民主的鲜明特点。中国民主不仅是程序民主，更是实质民主，不仅限于民主决策过程，更关注其结果。“中国的民主渠道旨在不断了解‘人民想要什么’和‘政府需要做什么’。中国政府希望更多地听取人民的意见并由人民监督措施的执行。与许多西方国家相比，中国的民主模式让更多民众参与，更贴近人民的现实和利益。”

“有事好商量，众人的事情由众人商量。这正是民主精神的真正体现。”南非国家行政学院院长布萨尼·恩格卡维尼以中国各地建立的基层立法联系点为例指出，行政决策的效率充分体现出中国民主的优势。“中国全国人大的基层立法联系点构建起人民群众参与立法的便捷平台，把人民民主的制度优势转化为社会治理效能，满足新时代人民群众当家作主的新要求。”

“中国找到了适合国情民情的民主治理模式”

今年3月，十三届全国人大四次会议表决通过《全国人民代表大会关于修改〈中华人民共和国全国人民代表大会组织法〉的决定》，把“坚持全过程民主”写入国家法律。

“中国共产党的领导是实行全过程民主的根本政治保证。中国共产党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，因而能够得到人民的衷心拥护与支持。”日本刑法学泰斗、早稻田大学前校长西原春夫说，中国坚定不移走中国特色社会主义法治道路，保证人民在党的领导下通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务，保证人民依法享有广泛的权利和自由、承担应尽的义务。“正是因为中国共产党从诞生起，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命，才能团结带领中国人民实现了民族独立、国家富强和人民幸福，才能真正实现中国式民主。”

巴西里约热内卢州立大学国际关系学教授埃利亚斯·雅布利说，中国共产党始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。全过程民主体现了在中国共产党的领导下多方参与、共同治理的社会治理理念，有利于提高社会治理现代化水平。

“什么样的民主才是真正的民主？其实只有两条标准——‘人民是否满意’和‘人民是否信任政府’。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中国的发展成就和应对危机的能力离不开民众对政府的极大信任，“中国找到了适合国情民情的民主治理模式”。

（本报北京、布鲁塞尔、基辅、里约热内卢、布宜诺斯艾利斯、墨西哥城、约翰内斯堡、东京、堪培拉、莫斯科10月3日电 记者顾欢、任彦、谭武军、李骁、姚明峰、刘旭霞、邹松、刘军国、岳林炜、陈敦卫、张光政）

的广度和深度也充分体现在共建“一带一路”及非中合作论坛相关合作上。

“值此喜庆时刻，我向中国共产党、中国政府和人民致以诚挚祝贺。”伊拉克民族团结党创始人、前总理阿拉维表示，中国在各领域取得了举世瞩目的发展成就。

埃及总统府典礼官穆赫泰尔转达埃及总统塞西对中华人民共和国成立72周年的热烈祝贺。穆赫泰尔表示，值此中华人民共和国成立72周年之际，塞西总统祝愿友好的中国人民幸福安康，祝愿伟大的中国繁荣昌盛。埃方高度重视发展对华关系，愿同中方共同努力，推动埃中全面战略伙伴关系不断深入发展，更好造福两国和两国人民。

卢森堡国民议会议长埃特表示，卢中两国人民守望相助、共克时艰，树立了携手抗疫的成功典范。卢中友谊将更加深厚，合作将更加稳固，前景将更加广阔。卢方愿同中方进一步深化各领域交流合作，推动双边关系不断向前发展。

越共中央委员、工贸部部长阮鸿延表示，2021年对中国来说是极具重要意义的一年。在中国共产党领导下，中国人民如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标。越南党、国家和人民对上述伟大成就表示热烈祝贺。

巴基斯坦参议院主席桑吉拉尼、国民议会议长凯瑟、外交部部长库雷希等在中国驻巴基斯坦大使馆举行的云端招待会上发表贺辞。他们高度赞赏在中国共

产党坚强领导下，中国成功消除绝对贫困，创造了世界减贫史上的奇迹。巴方表示，作为“一带一路”倡议的标志性项目，中巴经济走廊进入高质量发展新阶段，将为巴基斯坦和地区国家带来发展与繁荣。巴方珍视巴中友谊，祝愿中国继续发展壮大，祝愿巴中友谊地久天长。

阿联酋政府代表、内阁国务部部长萨耶赫在致辞中祝愿中国更加繁荣昌盛，祝愿阿中友谊地久天长，表示阿方坚信双方将继续拓展在创新、科技、金融、人文等领域的交流与合作。

巴布亚新几内亚总督达达埃热烈祝贺中华人民共和国成立72周年。达达埃表示，中华人民共和国成立72年来，取得了举世瞩目的成就，为发展中国家树立了榜样。巴新政府感谢中国为巴新经济社会发展提供的巨大支持，期待同中方继续深化各领域务实合作。

亚美尼亚总统阿尔缅·萨尔基相祝贺中华人民共和国成立72周年。他说，中国成功的关键在于中国共产党的坚强领导，中国的发展为世界上谋求进步与发展的国家提供了可供借鉴的经验和参考。

保加利亚副总统约托娃在贺信中祝贺中华人民共和国成立72周年，并祝福中国人民幸福安康、万事如意，两国人民继续书写友谊的精彩篇章。

约旦公共工程与住房大臣叶海亚·基斯比高度评价约中关系，期待两国友好合作取得更大成果。



和平之师

中国第二十五批赴刚果(金)维和部队第二梯队94名官兵10月2日抵达位于刚果(金)南基伍省布卡武市的维和部队营地，标志着中国第二十五批赴刚果(金)维和部队全部部署到位。

目前，中国累计向刚果(金)任务区派出25批次维和官兵、医疗分队，维和人员超过3000人次，在任务区数百个点位执行了上千项工程保障任务，赢得刚果(金)人民和国际社会的充分肯定和广泛赞誉。

新华社发

“这里欣欣向荣的多元文化景象令人赞叹”

——新疆维吾尔自治区在京举办第十八场涉疆问题新闻发布会

本报记者 苑基荣

日前，新疆维吾尔自治区第十八场涉疆问题新闻发布会在京举行。来自新疆维吾尔自治区的代表与中外媒体面对面交流，以大量国际人士参访新疆的经历，批驳美西方反华势力的涉疆谎言和谬论，揭露美西方反华势力企图扰乱新疆发展稳定、迟滞中华民族伟大复兴步伐的险恶居心。

新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相表示，2018年底以来，联合国官员、外国驻华使节、伊斯兰合作组织秘书处、有关国家常驻日内瓦代表、外国媒体记者和宗教团体等150多批团组，涉及100多个国家和地区的2000多人来新疆参访，他们看到了新疆的真实情况，看清了美西方反华势力的丑恶嘴脸。许多有识之士挺身而出，仗义执言。他们或现场支持点赞新疆工作成效，或将在新疆的所见所闻编写成书，或在世界主流媒体刊发署名文章，或在国际多边场合驳斥涉疆谬论，向世界传递关于新疆的真实声音……

斯里兰卡探路者基金会印度—斯里兰卡倡议和海洋法中心主任贾亚那特·科隆贝格2019年来疆参访时说：“我看到新疆非常安定，人民生活幸福。外国不应该试图干涉新疆事务。”

伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德今年4月参访新疆时表示：“我认为国际社会应该并肩携手，共同打击‘三股势力’。”

美国世界报业辛迪加、澳大利亚公民党刊物《澳人警示服

务》等刊文称，中国治疆政策的底色是反恐，近年来通过开展教育培训、提供就业机会等方式铲除宗教极端主义思想。一些西方国家应从中方反恐实践中反思自身应对恐怖威胁的不足之处。

“新疆自古就有种植棉花的传统，并不是突然有人逼迫当地人种棉花的。而且在种棉花方面，新疆人比谁都做得好。”来自以色列的知名视频博主拉兹·加洛尔(中文名高佑思)，以在新疆的所见所闻和真实感受驳斥某些西方国家所谓新疆存在“强迫劳动”的无端指责。

“我是一名经济学者。从我掌握的经济数据和观察到的实际情况来看，新疆不可能存在‘强迫劳动’。”今年7月，在“新疆是个好地方——丝绸之路门户”网络视频研讨会上，意大利经济发展部前副部长、经济学者米凯莱·杰拉奇讲述自己5月到访新疆的经历时表示，“强迫劳动”等与事实完全不符，编造这些谎言是想要借机给中国制造麻烦。”

伊斯兰合作组织常驻日内瓦观察员巴格利大使说：“在新疆的感觉非常好！这里的人们生活很幸福，各族群众和谐相处，我都准备退休后来这里居住。”斯里兰卡前驻华大使科迪图瓦库说：“没想到新疆这样一个曾多次受到恐怖事件骚扰的地区，经济发展如此迅速，高铁和城市建设水平如此之高。新疆人民安居乐业、团结向上、互相尊重，这里欣欣向荣的多元文化景象令人赞叹。”

兰卡、老挝、朝鲜等国常驻联合国日内瓦代表团官员在线参加互动。

南开大学人权研究中心副主任唐颖侠在发言中表示，本期国家人权行动计划的突出亮点是把环境权利独立成章，“从污染防治到全面保护，从关注国内环境问题到应对全球环境危机，本期行动计划丰富了环境权利的内涵，也彰显了我国对于该项权利的重视程度”。

法国专家诺伯特·鲁兰表示，制定和发布国家人权行动计划是当今世界人权保障领域的重要内容，不同国家需要结合各自文化背景，对人权内容进行合理诠释。

中外专家共话中国第四期国家人权行动计划

本报北京10月3日电 (记者王莉)“中国第四期国家人权行动计划：回应与举措”云上边会日前以视频方式举行。本次会议由中国人权研究会主办、南开大学人权研究中心承办。中外专家学者齐聚“云端”，围绕行动计划进行深入研讨，高度肯定中国在人权保障领域取得的进步，尤其是在脱贫攻坚方面，为全球减贫事业贡献了中国智慧、中国方案。中国常驻联合国日内瓦代表团公使蒋瑞在线参加会议。埃及、斯里

本报布鲁塞尔10月3日电 日内瓦消息：日前，中国常驻联合国日内瓦代表团公使蒋瑞在联合国人权理事会第四十八届会议上代表叙利亚、白俄罗斯、玻利维亚、布隆迪、朝鲜、委内瑞拉等观点相近国家作共同发言，敦促加拿大彻底调查土著人遭受种族灭绝问题，彻底纠正土著人受压迫、受歧视的不公现象。

共同发言指出，加拿大长期以来推行对土著人的种族清洗和文化灭绝政策。从19世纪30年代到20世纪90年代，有15万多名土著儿童被强制与父母分开，送往“寄宿学校”。“寄宿学校”环境恶劣，土著儿童普遍营养不良，众多儿童被迫劳动，遭到虐待和强暴，甚至成为反人类医学试验的“实验品”。至少有4000名土著儿童在寄宿学校内非正常死亡。加拿大长期蓄意清除土著人语言文化，目前有40余种土著人语言的使用者已不足500人。

共同发言指出，加拿大政府将600多个土著人群体隔离在3000多个狭小、分散的“保留地”中。“保留地”缺乏必要基础设施和就业机会，甚至没有安全的饮用水。加拿大土著妇女、女童广泛遭受暴力，包括被迫绝育。土著人群体在加拿大社会中长期遭受系统性歧视。

共同发言表示，加拿大政府长期掩盖本国土著人群体遭受迫害的事实真相，在纠正历史错误、保障土著人权利方面拒不采取行动，土著人等少数群体的生存状况日益恶化。对土著人的种族灭绝政策成为今日加拿大系统性不平等、种族主义和种族歧视的主要根源之一。

共同发言敦促加拿大政府采取实质行动，彻底调查土著人遭受种族灭绝问题，公布历史真相，将责任人绳之以法，向受害者提供补偿，并彻底纠正土著人受压迫、受歧视的不公现象。

共同发言表示，加拿大政府长期掩盖本国土著人群体遭受迫害的事实真相，在纠正历史错误、保障土著人权利方面拒不采取行动，土著人等少数群体的生存状况日益恶化。对土著人的种族灭绝政策成为今日加拿大系统性不平等、种族主义和种族歧视的主要根源之一。